

## 2011年台灣區團年會記實

丁健原

(編註：因本文篇幅稍長，文中姓名以紅字標示，以方便閱讀。)

2010年11月真福山落成啟用，2011年台灣區團年會便決定在真福山召開。四月份便預借場地，訂於八月12-14日。籌備期間南部分團開過兩次籌備會，七月份的第二次籌備會便在真福山召開，將年會大致議程排訂。部分未定之處，在與總團長討論及各方連繫後，一一確定。年會主題訂為『教友年—教友使命的實踐』，主題演講請到高雄教區劉振忠總主教為我們主講，並邀請劉總主教為我們主持開幕彌撒。議程表確定後，向樞機主教報告並邀請他蒞會給我們勉勵，主教答應為我們主持閉幕彌撒。將議程表傳真給樞機以後，樞機發現在8/13(六)下午安排了『第七屆總團大會臨時動議一執行情形：真福山與我們Q&A』，由李文瑞、楊豫台、楊嫩嬰負責，該時段樞機原有一個慕道班在高雄四維文教院，但樞機也想要參加我們的活動，於是樞機決定提前上山參加年會活動，並與慕道者協商更動聚會時間與地點，將大隊人馬(慕道者含眷屬約30人)拉上真福山，先參加我們的閉幕彌撒，而後用餐共融，待我們年會結束離開後，他們才開始慕道班的課程。

由於真福山離高雄市區約一小時的車程，8/12(五)又是下班後才從各地趕來，因此交通接駁便是一大考驗，為了節樽支出，南分團人車總動員，總算順利將大家都依計畫接到真福山。雖然時間有些微遲延，在大家安頓房間後便開始年會活動，依照朱蒙泉神父的提醒，放下公事彼此共融分享。由於本次年會有不少新朋友，所以在分享中也忙著認識新朋友。晚禱由張心怡帶領『與麵包同眠』。

8/13(六)的晨禱，由陳海珊、季紅瑋帶領『聖言頌禱』。早餐後，上午議程開始，在唸完基督服務團信條後，便開始各級團務報告。緊接著劉總主教蒞臨，大家熱烈鼓掌歡迎，主持人陳立言開場後，劉總主教依循今年主教團牧函，提醒我們基督徒分享基督先知、司祭與君王的使命，應善盡本分努力於『成己、成人、成聖、成全』，以實踐教友之使命。演講後舉行彌撒，由劉總主教主祭，張宇恭、饒志成神父共祭。彌撒後，主教與大家午餐共融，我們也沾主教的光，菜餚豐盛大快朵頤不亦樂乎！

午休後，進行團體服務工作的報告。樂銘基金會的部分原訂由嘉玲報告，但因為在大會前嘉玲進行手術而無法與會，改由僑榮報告，僑榮為免大家誤解還特別聲明，是以樂銘基金會董事長身份報告，而不是劉嘉玲的先生代為報告。大陸關懷部分，由於小霞正在大陸而改由樂銘的秘書蔣宜琳代為報告。宜琳啼聲初試，台風穩健還畫圖說明唱做俱佳，令大家印象深刻。在此時段中特別安排胡寶林為大家分享『創意教學』，寶林今年暑假已辦理退休，九月份將移居奧地利，特別將他多年在『創意教學』方面的心得與經驗與大家分享。他以布農族八部合音為例，要大家嘗試彼此唱和甚至可以站到桌上去，刺激大家突破慣性、顛覆習以為常的方式，以激發新的、不同以往的作為，『創意』經常就隱含於其中。會中多位擔任老師的團員，紛紛來索取講演的PPT檔，願意做為未來教學的參考。之後，茶敘時間，樞機到來，『真福山與我們』的時間開始，首先由文瑞說明在高雄教區真福山社福園區管理委員會下的運作情形，接著豫台、嫩嬰分享三、四個月來的點滴及目前正在籌畫的各項工作與計畫，也請大家為他們的工作持續祈禱，求主指引與恩佑。該時段結束後離晚餐還有一點時間，真福山好山好水好風光，卻把大家一直關在會議室中實在是美中不足，趁夕陽餘暉飽覽山景美色，大家便到室外散步遊賞。此時，寶林的點子又來

了，要大家幫忙豫台，為未來真福山可以辦理什麼活動貢獻『創意』，每個人要寫下一句『愛上真福山--……』。



晚餐後進行分享時間，今年四、五月間，**鳳梧**自美返台，與**素玲**一同帶領臺灣區團北、南、東分團團員進行『五週生活祈禱』的靈修活動。雖然各分團彼此有過心得分享，但是沒有和其他分團或這次不方便而未參加的團員分享過。經過參與者的分享，讓不少團員引發興趣，希望下次再舉辦時能夠參加。此外也安排一些新朋友分享，其中**馬美蘭**分享時說，在**昊瞳**出事時，她整個人都癱了，孩子想要對外通知，第一個想到的是基督服務團，美蘭講得傷心落淚，大家也聽得動容眼眶濕潤。接下來是輔導時間，**饒神父**以一段影片『愛為什麼一定要有關係？』起頭，彼此相愛為什麼要有關係？服務團的精神，彼此扶持走這人生的路；也如同總團長工作報告的最後一句話：「讓我們攜手成聖」。因為在場有不少新朋友，神父特別回顧一下本團發展的階段與歷史，詮釋『興教建國』的意義，讓新朋友對本團有多一些的认识。而後統整一天活動的內容，將劉總主教的演講與各項團務報告連結起來。神父說：教友的在俗性更容易在生活中，執行天主賦予教會在世上應完成的使命。司祭（成己）：教友領洗後自然分享了基督的司祭職；而神修、祈禱就是生活應有的使命。祈禱是很好的成己。先知（成人）：本團各項的工作報告是先知職的實現，將感受與領悟在工作中表現出來。君王（成聖）：服務是為世界，是信友的聖召，也是成聖的道路。培育（成全）：接受培育是教友的權利與義務，是教友基本的需要。總團大會的提案「鼓勵團員參加福傳及靈修輔導相關培訓活動或課程」，是培育福傳種子，讓我們為所有種子祈禱，更加深與天主的關係。最後，神父提醒我們：後年 2014 年是**鄭神父**逝世五十年，也是百歲冥誕，建議明後年可以有一些準備，再度燃起熱火。讓我們彼此陪伴一起攜手成聖，往前走做得更好。晚禱由**馬美蘭**、**葉翠雲**帶領。

接下來是 happy time，**立言**和**僑榮**藉由到高鐵站接**譚家駿**與**郭映梅**夫婦之便，又補充一些滷味，相信大家都頗為盡興。就在這個同時，第二天彌撒中即將奉獻的兄弟姐妹（共有九位）正在聖堂中預演奉獻儀式的程序。

8/14（日）晨禱由**蔡綺**、**沈明室**、**沈奕**一家帶領『歌唱讚美』崇拜，為了帶領這個早禱，他們特意由台中帶來樂器，精心製作的歌詞 PPT 檔，真是謝謝他們。大家在他們的帶領下一曲一曲一遍一遍的詠唱。在唱『萬王之王』時，突來一陣莫名的感動，我哽咽流淚，在我拿出手帕拭淚時，發現也有其他團員在拭淚。只記得哭，卻忘了歌怎麼唱的，希望下次能學會。

早餐時，**豫台**站在餐廳門口收取『早餐券』，每個人都得交出『愛上真福山--……』的餐券才能入內用餐。會後，**豫台**將大家的點子整理出來，附列於後以饗大家。早餐後，進行第七屆總團大會提案三（青年小組）、四（「鼓勵團員參加福傳及靈修輔導相關培訓活動或課程」）決議執行報告。**豫台**報告如何將真福山的工作與本團青年工作的結合與規劃；**紅瑋**、**黛麗**也報告了他們在進行的工作。**素玲**報告南部分團**健安**、**心怡**、**憶蘇**參加高雄教區聖保祿福傳中心的使徒培育課程（為期兩年），**素玲**、**黛麗**參加靜山『神操工作坊』，**素玲**參加『撒播祈禱的種子』等課程，11月在真福山將舉辦『撒播祈禱的種子』的研習，名額有限歡迎參加（後記：**素玲**、**健原**、**健安**、**麗如**、**紅瑋**已經報名）。報告完畢後，進行主題回饋與發酵，在聽完劉總主教的演講及各項團務的報告後，在未來一年每個人思考該如何實踐教友使命，也算是對年會的回饋。**林耀堂**將兩天的活動的內容作了很好的彙整，引領大家做了年會的回顧。之後，發給每人一張色紙並利用色紙顏色進行分組，每組成員彼此分享未來一年擬如何實踐教友使命，並在色紙上寫下來。原本規劃讓大家將寫好的色紙摺成一隻小船（教會的意義），然後收集起來在彌撒中奉獻。但很多人應該已經忘了如何摺紙船，由於時間不足，也沒辦法臨時教學，於是開放大家自由創作（船、飛機、青蛙、紙鶴、球等不一而足），然後收集起來放在預先用海報紙摺成的三艘大船中，於彌撒中獻給天主。（會後，**耀堂**將大家所寫的內容也整理出來，附列於後以供參考）。該時段後，抓到空檔趕拍大合照。



合照後進行樞機時間，**樞機**說明他罹癌的歷程及藉由生命告別之旅，鼓勵病友、在大學、監獄等各種場合，向外教人分享信仰為基督作見證，**樞機**也謝謝大家為他祈禱。

閉幕彌撒中，我們有七位新奉獻的預備團員（馬美蘭、賴振南、譚家駿、郭蚨梅、陳莉慧、高健恆、陳善瑜），兩位新奉獻的正式團員（陳憶蘇、劉黛麗）。



新奉獻的團員。左起：陳善瑜、高健恆、陳莉慧、劉黛麗、陳憶蘇、郭蚨梅、譚家駿、賴振南、馬美蘭）



未來一年教友使命的實踐--奉獻船隊

這次年會還有幾點值得說明：

1. 本次年會共 69 人參加，其中 15 位眷屬（大人、青年、小孩）。
2. 邀請多位新朋友與會：北分團邀請蔣宜琳（女，樂銘基金會秘書）、台中小組邀請黃延君（女，靜宜大學總務長），南分團邀請王淑君（女，新奉獻預備團員高健恆的太太，屏東潮州孝愛之家服務，與南分團讀經聚會約兩年）、陳美華（女，文藻外語學院前副校長，與南分團讀經聚會約半年）。
3. 台中小組穩步成長：劉黛麗奉獻為正式團員、陳善瑜奉獻為預備團員。去年底大風營中奉獻為預備團員的沈明室、蔡綺、孟憲維、熊美梧。加上莊慧玲、俞明德、周守民三位正式團員，已經具備成立分團的潛力。
4. 香港葡萄園霍建強全程與會。
5. 計有 11 對夫妻檔聯袂參加。
6. 會中為潘存真慶生，事後才知道陳善瑜同一天生日（抱歉、抱歉）。

愛上真福山彙整—楊豫台

- 愛上真福山 --- 心靈加油站  
--- 真福山是愛  
--- 青年讚美之城  
--- 真福營真美  
--- 愛讓心靈發光  
--- 聽蟲鳴鳥叫、看星月交輝、與麵包同眠  
--- 銀一般的月夜  
--- 真福高如山  
--- 來看單樞機  
--- 就是愛
- 愛上真福山 --- 平靜  
--- 傾聽自然脈動、修復大地細胞  
--- 愛在真福、愛在征服  
--- 唸禱  
--- 天主之愛  
--- 風景好、房間好  
--- 像天主的家  
--- 寧靜幽美、世外桃源  
--- 看流星花園  
--- 寧靜心靈的空間、給自己的心留下一些空白
- 愛上真福山 --- 幸福就在轉眼間、聖母亭前會相遇  
--- 晨鐘、林籟、真幸福  
--- 早晨的空氣、陽光和氛圍  
--- 光明靜好  
--- 讓生命發光  
--- 尋真之旅  
--- 禰是創造者的代表、禰是無言者的化工  
--- 生命的管理、天人的合一  
--- 圓滿大家庭  
--- 好山、好景、好地方
- 愛上真福山 --- 山中傳奇  
--- 山上享真福  
--- 真福山擁抱我、我的心伴群山  
--- 真是有福  
--- 敬拜讚美  
--- 作見證  
--- 真福山山真美  
--- 單樞機抗癌傳奇、單樞機抗癌真言  
--- 綠野仙蹤

--- 生活體驗營  
愛上真福山 --- 看到單樞機  
--- 真福氣  
--- 信仰充電廠  
--- 山中之城  
--- 中國山水畫  
--- 向牧友介紹  
--- 擁抱幸福一百  
--- 花花草草  
--- 歡樂  
--- 心靈的綠洲

愛上真福山 --- 真是有福  
--- 我尚未來之前，我不識真福山；在我來過之後，我愛上真福山  
--- 尋求真正的幸福  
--- 使它成為大眾樂園心靈歸所  
--- 山靈水秀、沐浴主恩  
--- 天籟聖地  
--- 永永遠遠

#### 未來一年教友使命的實踐彙整—林耀堂

- \* 努力提升靈修生活，參與團體讀經分享達到共融，聯繫所有團員，結伴走成聖之路。（宋祖思）
- \* 讓服務團繼續擴展、傳承、開放（僑榮）
- \* 出版兩本書：真善的少年戰歌（兒童成長經驗談）；校園問題專題研究（輔導叢書）（家群）
- \* 研究發表、大專同學會，愛我的家人—孩子信仰的培育（惠敏）
- \* 我要發揮天主給我的塔冷通，做真正屬於自己真心想完成的事，攻讀學位、影響更多的人，為家人幫助過更好的生活。未來一年參加避靜、或神操祈禱，增加靈修內化。
- \* 未來一年我要把每天讀經的時間多加十分鐘去默想，在葡萄園的聚會中也要增加祈禱的時間（霍建強）
- \* 把每天和主相處的經驗（如祈禱、讀經、彌撒與聚會等）感想寫在日記，自我反省、勉勵。
- \* 積極具體將福傳工作在學生身上發酵出來，勇敢地踏出第一步去影響週遭的朋友（賴振南）。
- \* 參加「撒播祈禱種子」的工作坊，期望自己能在靈修上有長進，並且能與其他人「結伴成聖」。參與真福山的活動，若豫台或嫩嬰需要可以不要客氣告訴我。（心怡）
- \* 把建良找回來。（存真）
- \* 每日的靈修接近、聆聽天主；尋找真理在生活的矛盾中；學生的照顧、大陸的關照；原諒並接受困境，是感謝讚美、成聖的機會。（海珊）

- \* 未來不只一年，我想要從事更多有關志工服務的事項，不管是教會的志工活動、或是校內校外的，我都想奉獻一份心力；目前仍在慕道，我希望祂能讓我感受到平安喜樂的心，能讓我的家庭、健康、心思，都有正面的影響，也許一年不見得全都能改變，但是這一年會是未來一切的開頭。願主保佑我。（小孟）
- \* 離開職場我要留在家裡，留在服務團，表達我「遲來的愛」。（桂林）
- \* 把基督的精神更具體地融入生活和工作中；多讀一點聖經，加深祈禱的內涵；多點平常心。（延君）
- \* 盡其在我，為堂區做自己的事。（錫淦）
- \* 栽培自己、成就別人。（Doris）
- \* 持續支持豫台工作所需之經費募集；在自己工作中，傳播愛的福傳使命。
- \* 這一年內我會設法去參加 SSP 的練習過程，若有機會，希望能去參加 SSP 的三天 Workshop；找出最適合我生活的祈禱方式。
- \* 繼續推動依納爵靈修，使每位團員都能與天主有非常親密的關係。“我生活不是我，而是基督在我內生活”（饒志成）
- \* 開始進行基督信仰與企業家精神結合之研究；在絕望中繼續希望以吐納自我提醒天主與我同在。（善瑜）
- \* 回饋真福山「福地」創意行銷顧問；著作計畫：「創意的家庭總體營造工作站」。（烏鴉）
- \* 更積極活出基督生命的喜悅，進而影響周圍的近人；繼續為秀美、秀幸祈禱，他們已有對信仰的渴慕，希望他們也能早日進入羊棧；繼續加強自己的靈修生活，為堂區服務，回應邀請與召叫。（憶蘇）
- \* 讓四川基金順利永續推動，特別是支助濟南啟能中心；服從團體的任務指派。
- \* 發揮僕人的精神，提供主動的邀約與服務；學習是一個天使、是一個園丁，帶領需要的人；領受別人的恩惠，也能再施放恩惠予人。
- \* 祈禱生活，尋找小羊。
- \* 讓學生知道我是基督徒，並做基督徒的模範；繼續服務工作，做天主的工具。
- \* 『愛』：在別人身上看到自己的責任，愛我的家人、愛我的近人；旗幟立起來，大風起、雲飛揚；像充滿了空氣的氣球，要起航了。（Rose）
- \* 堂區牧靈工作（萬大路玫瑰堂）；夫婦懇談會；支持服務團。（家駿）
- \* 言行活出福音，生活見證；加強尋羊（101-121）；參與堂區工作、善會、慕道陪伴。（丘林華）
- \* 參與、帶領堂區讀經團體。（允）
- \* 學習 SSP 祈禱方式，努力實踐在自己與家庭，也嘗試帶入本堂，建立祈禱小組。
- \* 積極參與聖堂分派的「堂區事務組」的工作，把服務堂區視之本分，作為對主的奉獻。（海盜）
- \* 個人靈修：願恆心讀聖經；教會文件之翻譯：盡力利用時間，盡量多做一些翻譯。
- \* 感謝天主給每個人不同的潛能、優勢、專長，我會更看重自己的優點，並且善用自己在音樂福傳上的使命，除了在本堂事工上，也希望有機會在青年事工上盡一份心力。
- \* 收驚、驅鬼，不收錢。
- \* 作好時間管理，起而行。
- \* 和青年群眾在一起；神修（神操）；小組（訓練）。

- \* 邀請天主陪伴我安靜地做自己，忘記過去、不為明天憂慮，喜樂地活出每一天的生活，以愛還愛，祈求天主助佑全家健康平安。（婉玲）
- \* 竭力累積洞察整體的智慧，及解決問題的能力；經過理性的感情才是有價值，如耶穌說：「父啊，你為什麼捨棄了我...但.....照祢的旨意.....」。（賈）
- \* 主，天主，祈求祢派祢的神走在我的前面。求祢讓我等待祢的神，帶領我、保護我。（豫台）
- \* 分秒必爭，努力福傳，天主工具，榮主益人。
- \* 愛上真福山，真福氣，教友的使命實踐：愛德的實踐於社會服務工作之中，在服務的對象上看見天主；協助我的工作同仁，在基督愛的團體上，實踐、照顧服務長者；在機構的管理及訓練、分享中有愛、有品質。（王淑君）
- \* 擴大台中小組的號召力，為福傳提供更大動力及能量。
- \* 「撒播祈禱的種子」系列的訓練。
- \* 照顧家庭：生活與信仰；協助學校信仰工作。
- \* 加強團員情感的聯繫；裝備自己，開發服務的新途徑。（健原）
- \* 更加勇敢去做福傳，對家人、朋友、社區；加強自己的靈修，參加一場聖依納爵靈修相關活動。（慧玲）
- \* 我要實際地投入青年人的福傳工作，especially in 真福山！（peter）
- \* 每日讀經祈禱；擔任堂區學青輔導；協助教育團體持續聚會並帶領讀經；推動高雄教區讀經與福傳招募工作。
- \* 透過祈禱讓天主在我內工作，透過祈禱實踐祂的計畫。（光前一郎）
- \* 在未來一年中，去推動祈禱小組，讓更多人與基督相遇。（Margaret）
- \* 每日固定祈禱、省察，寫靈修日記；積極參與主日學家長陪伴；重新省思家庭生活如何更符合團體「簡樸生活」的團體規範。
- \* 每天祈禱 30 分鐘，聽天主的話。早上讀經 25 分，晚上與麵包同眠。一週後 call 素玲姐。（紅瑋）
- \* Andrew 要好好吃飯、好好睡覺、好好玩、好好上學，to be a good child.（Andrew）
- \* 讓自己更認識、實踐服務團的精神；有能力幫助豫台與嫩嬰的使徒工作。